

激扬巾帼之志 绽放夺目光彩

——新时代妇女事业发展综述

妇女是人类文明的开创者、社会进步的推动者。

党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央站在党和国家事业发展全局的战略高度,谋划新时代党的妇女工作,提出了一系列富有创见的新思想、新观点、新要求,引领我国妇女事业继往开来、与时俱进,取得了历史性成就,发生了历史性变革。

十年来,在党和国家的高度重视下,我国妇女事业稳步发展

妇女的成就地位标注着时代进步的刻度,妇女的权益保障彰显着国家文明的高度。

十年来,党中央一系列意义重大、影响深远的决策部署,有力促进我国男女平等进程,为妇女事业发展开辟广阔道路。

制度保障更有力——

“坚持男女平等基本国策,保障妇女儿童合法权益”写入党的十八大、十九大报告;“注重家庭家教家风建设,保障妇女儿童权益”写入党的第三个历史决议。

“十三五”和“十四五”规划纲要均单列章节对促进妇儿发展作出部署,“十四五”规划纲要首设“加强家庭建设”专节,推动妇儿事业和家庭建设与经济社会同步协调发展。

发展规划更全面——

在2011—2020年中国妇女、儿童发展纲要目标实现的基础上,国家颁布实施了又一个十年工作规划。

《中国妇女发展纲要(2021—2030年)》从8个领域提出75项主要目标和93项策略措施,规划部署未来十年妇女发展的目标任务。

法治体系更健全——

反家庭暴力法颁布施行,全力护佑女性安全;多次刑法修改强化对妇女的保护,严惩相关犯罪行为……

法规政策性别平等评估机制已在31个省区市建立,为从源头促进性别平等与妇女发展提供坚实的机制保障。

正是在党和政府一系列决策部署推动下,我国妇女发展状况取得了明显进步。

妇女健康状况极大改善。2021年我国孕产妇死亡率下降到16.1/10万,我国妇幼健康核心指标位于全球中高收入国家前列。女性人均预期寿命提高到80.88岁。

妇女受教育水平显著提升。2020年全国15岁及以上人口平均受教育年限为9.91年,女性平均受教育年限为9.59年。义务教育阶段性别差距基本消除,高等教育本专科在校生中女生比重过半。

妇女社会保障水平不断提高。2020年女性参加基本医疗保险人数超过6亿人。实现脱贫的近1亿贫困人口中妇女约占一半。

妇女参与经济发展程度更加深入。全社会就业人员中女性占比超过四成,互联网领域创业者中女性占55%。2021年全国科技工作者中,女性占比约45.8%。

妇女参与决策和管理的水平不断提高。党的十九大女代表、第十三届全国人大代表和全国政协女委员比例分别比上届提高1.14%、1.50%和2.55个百分点。

十年来,我国妇女在政治、经济、文化、社会和家庭生活各领域的平等权利得到更好实现,尊重和关爱妇女逐步成为国家意志、公民素养和社会风尚。

十年来,广大妇女与时代同发展、与祖国共奋进,为党和国家各项事业贡献巾帼力量

“到祖国最需要的地方去!”秉持这样的信念,北京姑娘路生梅,扎根陕西榆林市佳县人民医院,不畏艰苦,一干就是50多年。她说:“祖国哪里需要我,我就到哪里去,这是我的誓言”。

芳华竞展,映照时代荣光。数不清的巾帼之花像路生梅一样,选择植根热土、倾情奉献,积极投身新时代中国特色社会主义伟大事业。

在乡村振兴的沃土上,她们掌握一技之长,带动群众增收致富;在科技攻关的最前沿,她们应对挑战、潜心研究,攻克一个个难关;在抗击疫情的阵地里,她们挺身而出、向险逆行;在创新创业的浪潮中,她们无畏束缚、突破自我,展现自信自强的动人风采……各

行各业的优秀女性肩挑重担,用实际行动为经济社会发展贡献巾帼力量。

“巾帼脱贫行动”“乡村振兴巾帼行动”“科技创新巾帼行动”……妇联组织广泛开展富有女性特色的巾帼建功立业活动,助力新时代女性在更加广阔天地,实现人生价值。

2013年以来,涌现出3985名全国三八红旗手、2226名全国三八红旗集体、5493名全国巾帼建功标兵等一大批先进典型,她们的事迹勾勒出奋斗女性的最美剪影,展现了巾帼不让须眉的时代风貌。

她们中,有几十年潜心钻研传承创新,致力于让中医药造福全人类的诺贝尔生理学或医学奖得主屠呦呦;有克服重重困难,从神舟九号到神舟十四号二叩苍穹的“英雄航天员”刘洋;有扎根边疆教育一线40余年,帮助近2000名女孩考入大学走出大山的“校长妈妈”张桂梅;有放弃留在大城市的机会,回乡奉献、将年轻生命定格在扶贫路上的驻村第一书记黄文秀……

巾帼榜样,引领奋进。在时代进步与个人奋斗相互激荡中,广大妇女以勇立新功的豪情壮志投身伟大事业,用勤劳与智慧书写新的历史荣光。

十年来,妇联组织不断深化改革,推动各项工作高质量发展

“网格妇女议事会帮我家解决了大难题。”山东省东营市东营区龙居镇的李奶奶和老伴患有慢性病,家庭生活困难。龙居镇网格妇联了解情况后,组织召开了帮扶活动议事会,通过爱心企业捐赠、志愿者定期入户等帮扶措施,改善了李奶奶家的生活状况。

妇女议事会是近年来基层妇联组织改革的一个缩影。为提升基层妇联组织工作能力,2016年,《全国妇联改革方案》将“推动在城乡社区‘妇女之家’普遍建立妇女议事会,组织妇女开展市民公约、乡规民约制定修订等议

事协商活动”作为重要内容之一,及时、高效、就近协商解决妇女身边的问题。

目前,全国共有100多万个妇女组织,超过70万个“妇女之家”。基层妇联组织更新观念、开拓思路,履行职能、强化服务,充分发挥了党和政府联系妇女群众的桥梁纽带作用,让广大妇女在共建共治共享中彰显担当和作为。

家是最小国,国是千万家。十年来,妇联组织大力加强家庭文明建设,深入开展家庭教育指导服务,创新开展寻找“最美家庭”等活动,引导广大妇女带动家庭成员争做好家庭、涵养好家教、培育好家风,积极推动社会主义核心价值观在家庭生根。

浙江省妇联联合银行推出“好家庭信用贷”项目,向各类好家庭提供金融服务;甘肃省妇联筹资在全省村(社区)建立“巾帼家美积分超市”,以积分管理的形式动员妇女群众参与基层社会治理……

为适应广大妇女和亿万家庭新时代的新需求,妇联组织将“好家风”建设、寻找“最美家庭”等活动与乡村振兴、基层治理、创业创新进行融合,弘扬“德者有得”价值导向,推动小家庭、大社会和和美美。

积极签署和批准联合国性别平等领域国际文书,全力推动男女平等和妇女发展进程;高度重视支持妇女领域的对外交流,与145个国家,429个妇女组织、机构以及联合国相关组织和专门机构保持友好交往;2015年以来,全国妇联为100多个国家培训了2000多名妇女骨干……党的十八大以来,妇联组织开展了一系列双边、多边妇女交流活动,有力提升了中国妇女和妇女组织的国际影响力。

走过十年,我国妇女事业留下阔步前进、提升跨越的坚实足迹。面向未来,在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下,我国妇女事业必将书写崭新篇章。

新华社北京8月30日电

共建共享文明新风

——2022年中国网络文明大会取得丰硕成果

29日,以“弘扬时代新风 建设网络文明”为主题的2022年中国网络文明大会在天津落下帷幕。与会嘉宾经过深入研讨交流,对党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央就加强网络文明建设作出的一系列重大部署有了更明晰、更深刻的认识。大会全方位展现了我国新时代网络文明建设取得的一系列丰硕成果,广泛凝聚起共识,激励亿万网民汇聚起团结奋进的磅礴之力,携手共绘网络文明美好画卷。

“大会举办了新时代中国网络文明建设成果展,向全世界展现了十八大以来我国网络文明建设所取得的新成就、新风尚和新作为,让我们备受鼓舞。”天津市委宣传部副部长、天津市委网信办主任王芸说。

共建共享网上美好精神家园成为大会共识。大会主论坛环节发布了《共建网

络文明天津宣言》,宣言包括共建网络文明、严把网络导向、优化网络生态、繁荣网络文化、规范网络行为、维护网络安全六方面内容。

网络诚信是网络文明建设的重要组成部分。在网络诚信建设高峰论坛上,《中国网络诚信发展报告2022》正式发布,指出我国网络诚信建设整体状况持续向好,呈现出规范力度明显加大、诚信机制加快健全、宣传教育深入人心、社会实践丰富多彩、失信惩治成效明显五大特点。“这份报告是政府部门、行业机构、业界专家等了解我国网络诚信发展状况的重要窗口。”中国网络社会组织联合会副秘书长张勇说。

天朗气清、风清气正,是人民对网上家园的美好向往。在网络谣言治理分论坛上启动了“让网络谣言无处遁形——网络辟谣标签行动”。未来,我国网信部门

将联合媒体机构、互联网平台,推动网络辟谣领域技术化应用与标签统一化认证,加强平台辟谣信息数据共享,最大程度将谣言扼制在萌芽阶段。

“网络治理已经成为一个公众议题,需要各方形成合力”“科普中国科学辟谣平台运营负责人徐来说,“借助大会,我们可以和业内平台加强合作,互相学习。”

百度集团副总裁、总编辑张东晨表示,治理网络暴力需要社会各界共同努力,各平台需要承担起主体责任,加强网络用户发布信息管理,放大权威声音,共同营造良好网络生态。

中国政法大学副校长时建中表示,与会嘉宾共同研讨网络文明建设的新做法,有利于在制度层面推动网络更加安全、公平、高效、有序,让人民群众更广泛地共享网络文明建设成果。

企业同样是共建网络文明的主体。

展会上,国网天津电力展示了零能耗智慧建筑、智慧能源小镇、城市能源大数据中心等一批“互联网+能源”示范项目。这是国家电网公司开展网络文明建设的天津典型案例和优秀实践成果。

“本次大会的召开将有力推动我国进一步提升管网治网用网水平,打造风清气朗的网络空间,更有利于弘扬向上向善新风,凝聚网上网下团结奋斗的磅礴力量。”国网天津滨海公司配电抢修班班长、“时代楷模”张黎明说。

中国社会科学院直属机关党委常务副书记王晓霞认为,加强网络文明建设,推动国际交流互鉴,是国际社会的共同责任。新时代中国网络文明建设的成功实践,为净化全球网络环境、修复全球网络生态贡献了中国智慧和中国力量,为深入推进全球网络文明发展提供了中国方案。

新华社天津8月30日电